
AȘEZAREA DIN EPOCA BRONZULUI

DE LA BOGDĂNEȘTI (JUD. BACĂU)*

* Săpăturile au fost efectuate de către un colectiv 

formal din : Marilcna Florcscu (responsabil), C. Buzdugan, 

Eug. Dogan-Antonescu, V. Căpitanu, L. Boambă și 

L. Șimanschi. La prelucrarea materialului arheologic și 

la redactarea prezentului raport au participat M. Florcscu 

și C. Buzdugan după cum urmează : prelucrarea materia­

lului arheologic din anii 1960 — 1961 și prelucrarea știin­

țifică a întregului material rezultat din săpăturile de la 

Bogdănești, text, note, rezumat, catalogul descoperirilor 

și ilustrația, p. 103 — 191, 193 — 205 (M. Florcscu); pre­

lucrarea muzeistică a materialului arheologic descoperit 

în anul 1959 și redactarea sondajului de la Podeac, 

p. 192 (C. Buzdugan).

1 Primele informații referitoare la așezările preistorice 

din această zonă se datoresc cercetărilor de teren efectuate 

de către C. Matasă între anii 1933 — 1940 (C. Malasă. 

Așezarea eneolitică Cuculcni 13 de la Tg.Ocna-Podei,hi AM,

RAPORT AMPLU ASUPRA CERCETĂRILOR ARHEOLOGICE 

EFECTUATE ÎN ANII 1959—1962

Pentru cunoașterea culturii Monteoru din Moldova, un interes deosebit îl 

prezintă numeroasele așezări cu un bogat și variat material arheologic identificate 

în zona sud-vestică a Moldovei1. Din acest motiv, se impunea ca în afară de în­

tocmirea unui repertoriu arheologic prin care să se ilustreze intensitatea urmelor de 

locuire Monteoru, să se cunoască printr-o cercetare sistematică și conținutul cul­

turii materiale. Efectuarea unor săpături arheologice la Bogdănești au avut tocmai 

ca scop îmbogățirea cu noi date a diferitelor aspecte sub care s-a manifestat cul­

tura Monteoru în această zonă a Moldovei2.

Din punct de vedere geomorfologic așezarea de la Bogdănești se situează în 

depresiunea Onești, caracterizată prin ,,poduri largi mărginite de frunți abrupte”, 

care au fost create de apele Trotușului, Tazlăului, Oituzului și Cașinului. Din aceste 

terase s-au desprins promontorii-cetățui cu o bună apărare naturală, care au 

contribuit prin configurația lor geografică la o intensă populare a zonei de sud-est 

a Moldovei în epoca bronzului3. Așa se explică, numărul mare de stațiuni (circa 

50) aparținînd culturii Monteoru. Trebuie însă remarcat faptul că purtătorii

II —III, 1964, nota 1). Ulterior, cu ocazia cercetării 

zonei geografice — depresiunea Onești —, I. Șandru, a 

identificat 18 așezări aparținînd epocii bronzului (I. Șandru, 

Contribuții geografice și economice asupra evoluției așe­

zărilor omenești în depresiunea subcarpatică Onești, în 

AȘU, Iași (seria nouă), secț, II (Șt. Nat.), tom. VII, 

fasc. 1, 1961, p. 215 — 230). Menționăm de asemenea și 

cercetările lui C. Buzdugan prin care s-au adus dale noi 

referitoare la epoca bronzului din această zonă (vezi în 

Car pica, I, 1968, p. 101-110).

2 Aceasta era cu atît mai necesar cu cit materialul 

arheologic provenit din cercetările de suprafață (vezi mai 

sus) releva elemente extrem de interesante mai ales în 

ceea ce privește ornamentarea ceramicii.

3 I. Șandru, op. cit., p. 215 — 216.
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acestei culturi au folosit îndeosebi promontoriile-cetățui desprinse din terasele 

superioare și turnai în rare cazuri s-au stabilit și pe terasele inferioare ale rîurilor.

în ceea ce privește așezarea de la Bogdănești, se constată că resturile de lo­

cuire se găsesc pe platoul unui promontoriu desprins prin eroziune din terasa su­

perioară a Oituzului, denumit în partea locului „Todoscanu”. Pantele abrupte 

l-au transformat într-o adevărată „cetățuie” apărată natural. Trebuie să mențio­

năm totuși că în partea de sud-est panta coboară sub formă de șa și constituie 

astfel, o cale de acces cu terasa din apropiere. Suprafața promontoriului, ușor 

bombată nu depășește 2 tha, iar resturile de locuire ocupă zonele periferice și 

creasta.

★

Deoarece prin săpăturile de la Bogdănești nu s-a urmărit cercetarea integrală 

a așezării din epoca bronzului, sondajele efectuate au avut ca scop totuși iden­

tificarea principalelor vestigii (locuințe, gropi cu resturi menajere, sistem de forti­

ficație) a purtătorilor culturii Monteoru. Astfel, prin secționarea cu șanțuri în 

cruce (L și T) a promontoriului s-au putut determina sectoarele în care se con­

centrează resturile de locuire. în afară de aceasta, prin secționarea zonei de sud- 

est a cetățuii s-a urmărit cercetarea pantei care coboară în șa, unde ar fi putut 

exista un sistem de fortificație. în sfîrșit, sondajul din zona de sud-vest a avut ca 

scop identificarea locuințelor care ar fi putut fi amenajate prin escarparea pantei.

Cu toate că săpăturile de la Bogdănești nu reprezintă decît un sondaj de mai 

mare amploare, secțiunile efectuate pe platoul propriu-zis și * pe pante se încadrează 

intr-un sistem unitar conceput pentru o eventuală cercetare integrală a acestei 

așezări (fig. 1).

★

Straiigrafia. Avîndu-se în vedere că resturile de locuire nu sînt dispersate 

uniform pe suprafața cetățuii, succesiunea etapelor și fazelor de evoluție ale cul­

turii Monteoru a fost surprinsă prin săparea șanțurilor T, III, VII b și VIII b 

care au oferit cele mai concludente date stratigrafice. Astfel, prin secționarea așe­

zării cu șanțul T s-a constatat că la capetele de nord-nord-est și sud-sud-est ale 

cetățuii, sub solul vegetal gros de 3—15 cm urmează un strat aluvionar care ajunge 

la circa 1 m grosime în sectorul de sud-sud-est, conținînd fragmente ceramice 

specifice fazelor Monteoru Ic2 și Ic3. în rest, pe traseul șanțului, solul vegetal 

acoperă o depunere de 30 cm constînd din pămînt negru clisos la baza căruia se 

găsesc urmele locuințelor și vetrelor din faza Monteoru Ic2 (etapa I). Sub această 

depunere, urmează solul brun cenușiu de 20—30 cm grosime care conține frag­

mente ceramice din faza Monteoru Ic3 (etapa I șial.I-a). De la baza acestui strat 

s-au săpat trei semibordeie identificate în sectorul central al așezării. în mod cu 

totul izolat la capetele șanțului, s-au descoperit în solul brun-gălbui, acoperit de 

stratul cenușiu al fazei Monteoru Ic3 și cîteva complexe ,,in situ” ale unei așezări 

neoliti&K din faza Cucuteni B, distrusă probabil de alunecările de teren care au 

survenit ulterior. în mod deosebit trebuie să amintim că în sectorul de sud al 

șanțului T a fost identificat un șanț de apărare săpat de la baza solului negru 

clisos care întrerupea depunerea cenușie a fazei Monteoru Ic3. Atragem atenția că 

resturi de locuire „in situ” aparținînd fazei Monteoru Ic2 nu au fost identificate
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în afara șanțului de apărare decît cu totul izolat. Acest fapt, ne determină să 

considerăm că așezarea din faza Monteoru Ic2 a fost întărită cu un șanț de apă­

rare. O a doua secțiune S. III, a oferit un tablou mai complet al evoluției culturii

3

Fig. 2.— Bogdăncști — Todoscanu. A. Profilul peretelui de vest al șanțului I: 1, sol vegetal; 2, sol brun 

cu resturi Monteoru IC2 (etapa a Il-a); 3, sol brun-cafcniu cu resturi Monteoru IC2 (etapa I); 4 — 5, sol brun- 

cenușiu cu resturi Monteoru IC3 (clapele II —I); 6, sol brun-gălbui cu resturi Foltești II; 7, sol galbcn-șocolatiu ; 

8, sol galben ; B, profilul peretelui de est al șanțului VII b ; 1, sol vegetal; 2 — 3, sol brun-cafcniu cu resturi Monteoru 

Ic2 (etapele I—II); 4 — 6, sol brun-ccnușiu cu resturi Monteoru IC3 (etapele I —III); 7, sol brun-gălbui cu resturi 

Foltești II; 8, sol galben; 9: fragmente ceramice; 10: lipituri; 11: vatră.

Monteoru din așezarea de la Bogdănesti. Astfel, se constată că solul vegetal aco- 

peră o depunere formată din două straturi : cel superior, negru clisos și cel inferior 

negru cenușiu conținînd (la baza fiecăruia din ele), resturi de locuire ,,in situ” 

din faza Monteoru Ic2. Sub această depunere se găsește un sol cenușiu în care s-au 

identificat vetre și fragmente ceramice din faza Monteoru Ic3 (etapa I). La rîndul 

său, acest strat a acoperit solul brun gălbui cu resturi de locuire deosebite de 

acelea Monteoru, dar care se încadrează într-o perioadă corespunzătoare bron­

zului timpuriu din Moldova, cunoscută sub numele de cultura Foltești II.ITn rol 

important pentru stabilirea etapelor de evoluție din faza Monteoru Ic3, cît și 

pentru determinarea mai clară a trăsăturilor culturii Foltești II La avut săparea 

șanțului VII b. Aici s-a constatat sub solul vegetal o depunere de culoare brun- 

negricioasă în care s-au descoperit fragmente ceramice Monteoru și Wietenberg. 

Acest sol acoperă o depunere de culoare cenușie cu trei nivele de locuire (cenușiu- 

brun — cel superior, cenușiu —1(cel mijlociu — și cenușiu cu nuanțe gălbui 

— stratul inferior), în cai;e se găsesc resturi de locuire ,,in situ” aparținînd la 

trei etape de evoluție din cadrul fazei Monteoru Ic3. De asemenea, ultimul nivel 

al stratului cenușiu Monteoru Ic3 acoperă un sol brun-gălbui sau galben cu nuanțe 

cenușii care conține resturi ale bordeielor și vetrelor, precum și fragmente cera­

mice caracteristice culturii Foltești II. Important este și faptul că în capătul de 

sud al acestei secțiuni a fost identificat un șanț de apărare săpat de ]a baza sohdui 

brun-gălbui cu resturi Foltești II și care este acoperit de depunerea cenușie a
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Fig. 3. — Bogdâneșli — Todoscanu. Profilul peretelui de est al șanțului transversal, în sectorul cu locuințele 

-semibordei, Montcoru Ic3 (etapa I); 1, sol vegetal; 2, sol negru clisos cu resturi Monteoru IC2; 3, sol brun- 

cenușiu cu resturi Montcoru Ic3; 4, sol galben steril; 5, ciob ; 6, chirpici ars; 7, cărbune.

Fig. 4. — Bogdănești — Todoscanu. A Fragment din profilul peretelui de vest al șanțului transversal. 1, sol vegetal 

și cu humus : 2, sol cenușiu cu resturi Monteoru IC3; 3, sol galben-brun ; B. profilul peretelui de vest al casetei 

A. 1, sol cu humus și resturi Monteoru IC2; 2, sol cenușiu cu resturi Monteoru IC3; 3, sol galben-brun cu resturi 

Foltești II; 4; sol galben; C. profilul peretelui de nord al casetei C. 1, sol cu humus și resturi Monteoru Ic,; 2, sol 

brun-cenușiu cu resturi Montcoru Ic3 (etapa a Il-a); 3, sol cenușiu cu resturi Monteoru IC3 (etapa I); 4, sol galben.



AȘEZAREA DIN EPOCA BRONZULUI DE LA BOGDANEȘTI 107

etapei I a fazei Monteoru Ic3. Menționăm că o groapă aparținînd etapei a IlI-a 

a fazei Monteoru. Ic3 a tăiat capătul de nord al șanțului: de apărare interceptat 

de secțiunea VII b. Observația stratigrafică de mai sus la care se adaugă și faptul 

că în umplutura șanțului s-au identificat fragmente ceramice specifice/culturii 

boltești II și numai sporadic, la partea superioară a depunerii și fragmente Mon­

teoru Ic3, ne îndreptățesc să afumăm că acest șanț de apărare aparține culturii 

Foit ești II. în sprijinul acestei afirmații vin și datele obținute cu prilejul săpării

IIIfIKIj FF]/,. [BO* nil6~. K\\\17

I I |g l'-.-I 9 * 10 '^11 & 1? O.!3

Fig. 5. — Planul și profilul bordeielor 3 și 5 aparținînd culturii r-Foltești II, descoperite în caseta 9. 1, conturul 

în plan; 2, resturi din podină; 3, cărbune; 4, cenușă; 5, sol vegetal; 6, sol brun-cafcniu cu resturi Monteoru IC2; 

7, sol cenușiu cu resturi Monteoru IC3 (etapa a Il-a); 8, sol cenușiu cu resturi Monteoru IC3 (etapa I); 9, sol galbcn- 

brun cu resturi Foltcști II; 10, lipitură de vatră; 11, podină; 12, ciob; 13, rîșniță; 11, pietre (sc. 1/50).

șanțului VIII b. Aici, în capătul de nord-est s-au identificat două șanțuri de apă­

rare suprapuse. Primul este săpat de la baza nivelului brun clisos cu resturi din 

faza Monteoru Ic2 și conține pămînt de umplutură de aceeași culoare care alter­

nează cu lentile de cenușă și cărbune, precum și fragmente ceramice Monteoru 

Ic2 și Foltești II. Cel de-al doilea șanț este săpat de la baza nivelului brun- 

gălbui cu resturi Foltești II. El se deosebește de primul, prin pămîntul de um­

plutură (gălbui cu nuanțe cenușii) și prin faptul că fragmentele ceramice des­

coperite aici aparțin culturii Foltești II și doar cîteva sînt specifice fazei 

Monteoru Ic3, identificate la partea superioară a șanțului. Menționăm că cele
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două șanțuri se deosebesc și prin formă: șanțul din faza Monteoru Ic2 se pre­

zintă în profil ca o pîlnie cu gura largă și fundul ascuțit, în timp ce șanțul în 

formă de pîlnie aparținînd culturii Foltești II, este mai puțin adînc și cu fundul 

rotunjit. Nu este exclus ca în acest sector, în timpul fazei Monteoru Ic2, să se fi 

interceptat vechiul șanț întâmplător, dar nu a mai fost folosit întocmai, ci i s-a 

dat o nouă orientare ceea ce a făcut ca să se mai păstreze una din laturile vechiu­

lui șanț. De asemenea, datorită acestei noi orientări capătul inferior este bifurcat, 

noul șanț pătrunzînd mai adînc în solul galben nisipos (fig. 2/AB ; 3 ; 4/A—C).

CATALOGUL DESCOPERIRILOR 4

4 Pentru înțelegerea catalogului descoperirilor trebuie 

să facem următoarele precizări.

I. Complexele de locuire, gropi cu resturi menajere etc., 

aparținînd culturii Monteoru, au fost numerotate de la 1 

în continuare, indiferent de faza de evoluție cărora le 

aparține, întruclt s-a considerat necesar să se păstreze 

indicele numeric inițial folosit cu prilejul săpăturilor. 

Astfel, locuințele de suprafață s-au indicat cu numerele 

de Ia 1 la 10; gropile cu resturi menajere cu numerele 

de la 1 — 22; vetrele din interiorul locuințelor cit și cele 

din exterior cu numerele de la 1—25. S-a folosit numero­

tarea de la 1 la 3 la semibordciclc celui mai vechi nivel 

de locuire Monteoru I c3

If. în ceea ce privește așezarea Foltești II, bordeiele 

au fost numerotate de la 1 la 6, gropile cu resturi mena­

jere a—c. iar vetrele au numerele de ordine în cadrul așe­

zării de la 1 la 25.

III. La ceramica aparținînd culturii Foltești II, s-au

A. AȘEZAREA FOLTEȘTI II

1. LOCUINȚE

Bordeiul I. Descoperit cu prilejul săpării casetei 1; de formă patrulateră cu 

colțurile ușor rotunjite; adîncimea maximă : 1,60 m de la suprafața solului; 

dimensiuni : 3,75 X 5,30 m ; podina bordeiului este constituită din pămînt galben, 

tasat, amestecat cu cenușă și cărbune; nu s-au identificat resturile pereților con- 

struiți la suprafața solului; vatra este constituită din lipituri groase de 2—5 cm, 

din pămînt galben nisipos; dimensiuni 0,80 x 0,30 m (V. 26); în interiorul acestui 

bordei s-a descoperit un vîrf de săgeată din silex cu baza concavă, douărîșnițe 

din gresie, un krummesser și sub ele un vas de provizie de formă globulară pre­

văzut cu barbotină la partea inferioară (fig. 17/1).

Bordeiul 2. Descoperit cu prilejul săpării casetelor 11 și 12; de formă patru­

lateră cu colțurile rotunjite ; adîncimea maximă 1,25 m de la suprafața solului; 

dimensiuni: 4,80 x 4,30 m ; podina bordeiului este constituită din pietre peste care 

s-a tasat pămînt negru sau resturi de chirpici arși. Avîndu-se în vedere adîn­

cimea destul de mică, bordeiul a avut și pereți la suprafața solului ale căror resturi 

(sub forma unor chirpici mărunți cu urme de nuiele) s-au prăbușit în interior 

și prea puțin în imediata apropiere a Urnitelor exterioare. Vatra este constituită 

din lipituri groase de 2 —4 cm din pămînt galben nisipos; pentru a mări solidi­

tatea lipiturilor s-a așternut mai întâi un strat din pietre plate și apoi s-au aplicat

indicat toate prototipurile, insislîndu-sc îndeosebi asupra 

acelora ale căror caracteristici dovedesc strinsa legătură 

cu fondul local anterior.

IV. Pentru ceramica aparținînd culturii Monteoru, 

s-a încercat să se exemplifice analogiile cele mai apropiate 

mai ales pentru formele și motivele decorative descope­

rite în nivelul inferior. De asemenea, tot aici s-a urmărit 

pe cît posibil originea și evoluția principalelor proto­

tipuri din repertoriul ceramic.

V. Locuințele aparținînd culturii Foltești II au fost 

prezentate aici că bordeie și nu semibordeic cum a apărut 

inițial (vezi în Aăf, II—III, p. 105 — 121). întrucît ni 

s-a părut că acesta ar fi termenul mai adecvat.

VI. Ilustrația a fost întocmită ținlndu-se scama de 

cele mai importante descoperiri și prczentlnd spre exem­

plificare doar unul din complexele de locuire, vetre etc.; 

pentru a se evita astfel repetarea inutilă a unor desene 

asemănătoare.
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Fig. G. — A. planul locuinței nr. 7 aparținînd fazei Monlcoru IC3 .1, lipitură de vatră; 2, fragmente ceramice;

3, pietre ; •!, chirpici ars; 5, cenușă; B. planul locuinței nr. 1, aparținind fazei Montcoru IC2. b vatră; 2, fragmente 

ceramice; 3, chirpici ars; 1, arsură și cenușă (sc. 1/50).

lipiturile; dimensiuni: 1,10 Xl m; în interiorul bordeiului s-au identificat res­

turile unei lavițe(?) constituita din pietre plate peste care s-a așezat lut galben 

nisipos.

Bordeiul 3. Identificat cu prilejul săpării casetei 9j de formă patrulateră cu 

colțurile rotunjite; se găsește la 0,85 m de la suprafața solului; dimensiuni :
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3,60 X 4 m ; podina este constituită din pămînt galben tasat și amestecat cu cenușă 

și cărbune; ca și în cazul precedent s-au construit și pereți la suprafața solului 

ale căror resturi’ constînd din chirpici cu urme de nuiele s-au prăbușit în interiorul 

bordeiului; vatra prevăzută cu gardină din pietre plate așezate vertical are lipi­

Fig. 7. — Vetre descoperite în afara locuințelor: A. vatră .’nr. -2 aparținînd fazei Montcoru IC2 ;jB. vatra nr. 5a 

aparținînd fazei Montcoru IC3; 1, lipituri de la vetre; 2, pietre de la baza vetrei; 3, pietre de gardină (sc. 1/50).

turile din pămînt galben nisipos așezate Jâ,rîndul lor pe pietre de dimensiuni 

mici și mijlocii; dimensiuni: 1,20x1,10 hi-' (fig. 5/A).

Bordeiul 4. Descoperit cu prilejul săpării casetei 10; de formă patrulateră 

cu colțurile rotunjite; adîncime 1,30 m de la suprafața solului; dimensiuni: 

3x3 ( ?) m; podina bordeiului este constituită din pămînt tasat amestecat cu prun- 

diș și cărbune; și în acest caz, s-au identificat în interior resturile de chirpici pro­

venind de la pereți; vatra are lipituri arse puternic a căror grosime atinge 4 cm; 

dimensiuni: 1,30 x 1,10 m.-

Bordeiul 5. Identificat cu prilejul săpării casetei 9 A; de formă patrulateră 

cu colțurile rotunjite; adîncimea 0,95 m de la suprafața solului; dimensiuni: 

3,50 x 3,40 m; podina este constituită din pămînt amestecat cu prundiș și bine 

tasat; resturile de pereți sînt prăbușite atît în interior, cît și în afara limitelor 

exterioare ale bordeiului și constau din chirpici cu urme de nuiele; vatra are lipi­

turi compacte groase de 4—5 cm și arse puternic; dimensiuni: 0,60 x 0,75 m; 

lîngă vatră s-au identificat două vase de formă globulară cu gîtul înalt și buza 

evazată prevăzute cu torți tubulare pe maximum de arcuire și cu barbotină la 
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partea inferioară (fig. 5/B), precum și un Krummesser, o daltă din marnă și un vîrf 

de săgeată din silex cu baza concavă.

Bordeiul 6. Descoperit cu prilejul săpării casetei 6; adîncimea 1,40 m de la 

suprafața solului; formă patrulateră cu colțurile rotunjite; dimensiuni: 3,20 x 

X 3 m; podina bordeiului este constituită din cenușă amestecată cu prundiș 

și apoi bine tasată; în interior s-au identificat și bucăți de chirpici cu urme de 

nuiele; amintim în mod deosebit că s-au descoperit și două fragmente de chirpici 

cu urme de pari; vatra este prevăzută cu gardină din pietre, iar lipiturile groase 

de 2—3 cm și arse puternic sînt așezate la rîndul lor pe un strat de pietre plate.

2. VETRE DESCOPERITE ÎN AFARA LOCUINȚELOR

Vatra 9] identificată pe șanțul 111/87,30—88; nu s-a putut preciza forma 

întrucît cea mai mare parte a lipiturilor a fost împrăștiată; dimensiuni actuale 

0,40 x 0,30 m; vatra a fost construită pe baza solului brun-gălbui cu resturi 

aparținînd culturii FolteștilI; adîncime 1,70m de la suprafața actuală a solului; 

lipiturile groase de 2—4 cm de culoare galben-cărămizie sînt așezate direct pe 

pămînt.

Vatra 11; identificată cu prilejul săpării șanțului III/78—81, bine păstrată; 

cu o formă aproximativ ovală; dimensiunile : 1,20 x 0,80 m; lipiturile groase 

de 3—5 cm și constituite din pămînt galben nisipos sînt arse neuniform; lîngă 

vatră s-au descoperit fragmente ceramice provenind de la un vas cu corpul glo­

bular prevăzut cu barbotină la partea inferioară și lîngă el un vas miniatură întreg.

Vatra 12; forma nu a putut fi precizată; identificată cu prilejul săpării șan­

țului VII A/22—24; dimensiunile actuale : 0,60 x 0,80 m; se găsește la 75 cm 

adîncime, sub un complex de locuire aparținînd fazei Monteoru Ic3; lipiturile 

groase de 3—4 cm și compacte sînt constituite din pămînt galben nisipos ars 

ulterior foarte puternic; în jurul vetrei au fost identificate resturile unei podine 

calcinată puternic; acest fapt ar fi putut indica existența unui bordei; datele 

stratigrafice nu au putut oferi indicii pentru delimitarea gropii bordeiului.

Vatra 13; situată în apropierea vetrei nr. 12; dimensiuni: 1,40 x 1,20 m; 

lipiturile compacte s-au păstrat în întregime.

Vatra 21; descoperită cu prilejul săpării casetei 9 la circa 17 m de vatra.22 a; 

de formă ovală; dimensiuni: 1 x 1,20 m; lipiturile groase de 10 cm sînt consti­

tuite din pămînt galben nisipos așezate pe im strat de pietre plate, subțiri (4—5 cm); 

vatra este prevăzută și cu o gardină din pietre așezate vertical; în jurul vetrei 

și pe lipituri s-au identificat fragmente ceramice prevăzute cu barbotină sau cu 

torți tubulare aparținînd culturii Foltești II.

Vatra 22 a] Descoperită cu prilejul săpării casetei 9; dimensiuni: 0,90 x 

X 0,95 m; lipiturile subțiri de 2—3 cm așezate direct pe pămînt sînt constituite 

din lut galben nisipos amestecat cu pietricele; în jurul vetrei s-a descoperit 

arsură puternică, precum și fragmente ceramice provenind de la vase cu gura în 

formă de pîlnie sau cu corpul globular decorate cu crestături pe umăr și cu bar­

botină la partea inferioară.
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3. GROPI CU RESTURI MENAJERE

Groapa a este o mică alveolare identifcată în marginea de vest a casetei nr. 9 ; 

diametrul: 0,80 x 0,85 m; adîncimea 1 m de la suprafața solului; în pămîntul 

de umplutură de culoare brun-gălbuie s-au identificat cîteva fragmente ceramice 

decorate cu barbotină, două torți tubulare și un vîrf de săgeată din silex cu baza 

concavă și bucăți din rîșnițele ce nu mai puteau fi folosite.

Grpapa b identificată pe șanțul VII A; cu diametrul de 1 x 0,60 m; adîn- 

cime 1,80 m de la suprafața actuală a solului; pămîntul de umplutură de culoare 

brun-gălbuie conține și resturi de cărbune sau cenușă; inventarul, ca și la groapa 

precedentă este foarte sărac ; în afară de cîteva fragmente ceramice care pot fi 

încadrate în cultura Foltești II, după caracteristicile pastei, s-au identificat și 

cîteva oase de animale; ca și în cazul precedent groapa b este în fond o alveolare 

care s-a folosit doar incidental cu scopul de a depozita resturile menajere.

Groapa c identificată cu prilejul săpării șanțului B2; este singura groapă care 

poate fi denumită „groapă cu resturi menajere”, întrucît, în pămîntul de umplu­

tură au fost identificate, pe lingă numeroase fragmente ceramice și oase de ani­

mal, cenușă, cărbune, unelte care nu se mai foloseau (topoare, Krummesser), 

de altfel, însăși dimensiunile indică scopul pentru care a fost săpată; astfel, dia­

metrul de 1,30 x 1,40 m și profilul în formă de pungă ușor strînșă la gură sînt 

întru totul asemănătoare categoriilor de gropi cunoscute în nivelele de locuire 

superioară aparținînd culturii Monteoru.

4. INVENTAR

a. CERAMICA.

Repertoriul formelor

Ceramica descoperită în nivelul de locuire aparținînd bronzului timpuriu 

conține un număr redus de forme. Procentajul cel mai ridicat îl deține borcanul, 

cu patru variante, după care urmează paharele, ceștile și cănile, apoi amforele 

cu corpul globular și, în sfîrșit, castroanele.

Borcane. Tipul a de dimensiuni mijlocii ; lucrat din pastă bună său zgrun- 

țuroasă, cu umărul ușor carenat, marginea răsfrîntă și fundul drept; ornamentat 

cu brîu în relief crestat aplicat pe umăr și pe buză, precum și în interspațiul dintre 

marginea buzei și umăr (fig. 14/11; 15/7 ; 16/5). Tipologic el'este înrudit cu cate­

goria vaselor de dimensiuni mai mici întîlnite adesea în cultura Schneckenberg. 

Spre deosebire de acestea, care constituie un prototip binedefinit și încadrat în 

categoria „paharelor” cu marginea mult evazată în formă de pîlnie, aici dimpotrivă 

există tendința de a crea consecutiv forme cu gîtul și marginea dreaptă. Cu toate 

că s-a creat un prototip independent nu se poate trece cu vederea că profilul este 

foarte asemănător la ambele categorii (vezi pentru comparație : JDie Schneckcn- 

bergkidtur, p. 22, fig. 5 și în AM, II—III, p. 113, fig. 5/11). De altfel, 'trebuie să 

menționăm că în cadrul culturii Schneckenberg există o categorie de vase-borcan 

(pl. II/2), dar care au, corpul alungit, gîtul drept, marginea întărită și crestată.
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Fig. 8. — 1. profilul peretelui de vest al gropii nr. 2: 1, sol vegetal; 2, sol negru clisos cu resturi Monteoru IC2 

(etapa a Il-a); 3, sol brun-cafeniu din umplutura gropii. 2. profilul peretelui de nord al gropii nr. 13: 1, sol vegetal; 

2, sol brun-negricios cu resturi Monteoru Ic2 ; 3, sol cafeniu cu resturi Monteoru IC3 ; 4, sol galben. 3. profilul peretelui 

de sud al gropii nr. 9: 1, sol vegetal; 2, sol brun cu resturi Monteoru IC2; 3, sol cenușiu cu resturi Monteoru IC3; 

4, strat negru amestecat cu cenușă și cărbune; 4. profilul peretelui de csL al gropii nr. 1: !,• sol vegetal; 

2, sol brun cu resturi Monteoru IC2; 3, sol cenușiu cu resturi Monteoru IC3; 5. Profilul peretelui de sud al gropii 

nr. 10: 1, sol vegetal; 2, sol brun cu resturi Monteoru Ic2; 3, sol cenușiu cu resturi Monteoru IC3;. 6. profilul pere­

telui de est al gropii nr. 14: 1, sol vegetal; 2, humus; 3, sol brun cu resturi Monteoru IC2; 4, strat negru-clisos 

amestecat cu pietre, cărbune și chirpici; 5, straturi de cenușă amestecate cu cărbune. 7. profilul peretelui de nord- 

vest al gropilor 1G —18: 1, sol vegetal; 2, humus; 3, sol brun cu resturi Monteoru IC2 (etapa a Il-a); 4, sol brun al 

gropii nr. 1G (Monteoru IC2); 5, sol cenușiu — stratul superior al gropii nr. 17 (Monteoru Ic3); G, sol cenușiu — stratul 

inferior — al gropii nr. 17 ; 7, solul galben brun al gropii nr. 18 (se. 1/50).

8 c. 1445
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Tipul b cuprinde borcanele cu corpul aproape drept. și mai scund decît pri­

mele cu marginea ușor evazată și crestată sau alveolată prevăzute cu brîu crestat 

aplicat pe corp pentru a marca umărul (fig. 15/1—2, 4—5).

Tipul br cuprinde grupa borcanelor cu corpul în formă de sac lucrate de 

obicei din pastă grosolană cu marginea dreaptă și crestată sau alveolată. în zona 

unde exista la formele precedente, umărul marcat, se aplică în continuare și la 

această categorie de vase brîu alveolat sau simple crestături (fig. 16/10—11; 

17/2).

Fig. 9. — Sistemul de fortificație al așezărilor Foltcști II și Montcoru (secțiuni). 1, șanțul VIII b; 2, șanțul 

VII; 3, șanțul IX; 4, șanțul VII b; 5, șanțul transversal; 6, traseul șanțurilor surprins în caseta 4. 1, sol vegetal; 

2, sol galben-brun cu resturi Foltcști II; 3 — 5, sol brun-cenușiu cu resturi de locuire Montcoru ICm (etapele I —III); 

G, sol brun sau negru clisos cu resturi Montcoru IC2 (etapele I —II); 7, sol brun din stratul superior al șanțului Mon­

tcoru IC2; 8. stratul inferior, galben-brun al șanțului Montcoru Ic,; 9, depunere brun-gâlbuie din șanțul Montcoru 

Ic2; 10 — 11, sol galben, steril; 12, traseul șanțului Foltcști II; 13, depunere Montcoru IC3; 14, groapă Montcoru Ic2;

15, traseul șanțului Montcoru Ie.>; 16, depunere Montcoru Ic2.

Tipul b2 se deosebește de cel precedent doar prin faptul că sînt lucrate din 

pastă bună de culoare brună sau cenușie; ele au marginea buzei dreaptă, neor­

namentată, fiind prevăzute în schimb cu un brîu lățit cu mîna și apoi crestat sau 

alveolat, aplicat imediat sub buza vasului (fig. 15/19).

Pahare. Tipul a cuprinde categoria cu gîtul mai înalt, corpul bombat, mar­

ginea răsfrîntă cu tendința de a deveni în formă de pîlnie (fig. 16/13, 20/6). Mar­

ginea buzei este crestată și răsfrîntă, umărul este marcat de obicei prin crestături.



AȘEZAREA DIN EPOCA BRONZULUI DE LA BOGDANEȘTI 115

Tipul b cuprinde paharele cu gîtul înalt și marginea dreaptă, corpul ușor 

alungit, iar umărul este marcat numai prin aplicarea motivelor decorate cu brîu 

crestat, crestături, simple alveole (fig. 15/14).

Tipul c de dimensiuni mijlocii cu corpul drept cu marginea simplă sau ușor 

întărită și crestată, prevăzute cu brîu simplu crestat și mai rar alveolat aplicat 

de obicei sub buză (fig. 14/10; 15/10). Această categorie este cea mai numeroasă.

Căni. S-au identificat un număr redus de fragmente care provin de la căni 

prevăzute probabil numai cu o toartă și care sînt apropiate tipologic de paharele 

încadrate în tipul a. în fond ele nu sînt decît pahare de dimensiuni mai mari cărora 

li s-a adăugat o toartă în bandă de secțiune rectangulară cu colțurile rotunjite 

sau de secțiune plan-convexă (fig. 15/15).

Cești. Ca și în cazul precedent numărul fragmentelor provenind de la cești 

este foarte redus. Acestea au corpul scund, ușor globular, cu umărul puternic 

carenat, gîtul este scund, iar marginea buzei dreaptă este cîteodată prevăzută-cu 

crestături fine. Pe umărul vasului se aplică un șir de crestături dispuse vertical. 

Din fragmentele pe care le avem nu am putut stabili dacă această categorie de 

vase a fost prevăzută și cu torți (fig. 11/1).

Amfore. Tipul a cuprinde categoria vaselor mari de provizie cu corpul glo­

bular cu gîtul înalt și marginea buzei răsfrîntă. La partea inferioară vasele sînt 

prevăzute cu barbotină, iar pe umăr sînt prevăzute cu două sau patru torți tubu- 

lare. Unele vase din această categorie au pe umăr aplicat un brîu crestat sau al­

veolat mărunt și numai în rare cazuri se aplică și un șir de crestături. Uneori mar­

ginea buzei este crestată, iar alteori șirul de crestături este așezat imediat sub buză 

(fig. 15/16-17; 16/12,15;- 17/1).

Tipul b cuprinde amforele cu gîtul scurt, cu buza dreaptă, cu corpul ușor 

alungit și fundul îngust. La această categorie nu se aplică barbotina, iar torțile 

tubulare sînt așezate la zona inferioară a corpului. Decorul constînd din brîu 

crestat mărunt este aplicat pe umăr și oblic sau vertical pentru a face legătura 

între torți și umărul vasului (fig. 3/7) (Ailf, II—III; fig. 14/17 ; 15/8, 18 ; 16/9).

Rolurile nu sînt altceva decît mici amfore cu corpul globular și gîtul foarte 

scund; de obicei de dimensiuni reduse, ele nu prezintă decorul întîlnit la categoria 

amforelor menționate mai sus.

Castroane. Din această categorie nu s-au descoperit decît trei vase,miniaturi 

- cu corpul tronconic și cu marginea buzei simplă și nedecorată (fig. 11/5; 20/8).

în ceea ce privește motivele decorative în afară de acelea pe care le-am 

menționat la descrierea formelor ceramice, trebuie să mai subliniem că s-au des­

coperit fragmente provenind de la forme pe care nu le-am putut reconstitui și 

care sînt prevăzute cu mici proeminențe conice sau rotunde, cu incizii dispuse 

în rețea, cu perforații și în sfîrșit cîteva fragmente prevăzute cu găuri-buton ase­

mănătoare acelora întîlnite în cultura Glina III (fig. 14/6, 8, 16, 19).

b. UNELTE.

A. Din piatră sînt confecționate topoare plate cu secțiunea lenticulară și 

de formă trapezoidală sau rectangulară cu tăișul drept sau rotunjit; într-un număr 
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redus apar topoarele perforate din categoria acelora denumite topoar e-ciocau cu 

ceafa cilindrica (fig. 39/4, 6; 41/3).

De asemenea în această categorie trebuie să încadrăm și dălțile mici de 

formă trapezoidală sau rectangulară cu profilul plan-convex sau lenticular lucrate 

din marnă și foarte rar din piatră mai dură (fig. 40/3, 5, 10, 12—14).

Fig. 10. — Planul gropilor descoperite la Bogdăncșli. 1, groapa i : 2, groapa 1; 3. groapa 7; 4, groapa 9;

5, groapa 15 — 16; 6, groapa 19; 7, groapa 14; 8, groapa 6 — 7; 9, groapa 12—13 (se. 1/50).

B. Din silex nu s-au descoperit decît eîteva vîrfuri de săgeată cu baza con­

cavă si retușe duble marginale. Toate aceste obiecte au fost lucrate din silex al­

buriu sau alb-vinețiu a cărui proveniență pare să fie străină de spațiul carpato- 

dunărean. Prin compoziția lui silexul este asemănător aceluia din bazinul Nistru­

lui, dar de o calitate inferioară.
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La categoria uneltelor trebuie să menționăm în mod deosebit cosoarele curbe 

uneori cu un început de mîner lucrate din gresie sau piatră dură (pentru a indi­

vidualiza această categorie nu am încadrat-o la grupa uneltelor lucrate din piatră 

și am prezentat-o separat pentru a sublinia că în inventarul așezării aparținînd 

culturii Foltești II apare această categorie care se va dezvolta apoi de-a lungul 

întregii epoci a bronzului (fig. 39/9; 41/11, 14).

C. Din os s-au confecționat împungătoare cu vîrful ascuțit prelucrate numai 

la capătul de întrebuințare, precum și ace cu capetele ascuțite. Tot în această 

grupă trebuie să încadrăm și cîteva dăltițe de dimensiuni mici cu profilul lenticular 
(fig. 43/6, 10, 17, 19; 44/9-10, 15).’

c. ALTE OBIECTE

Cu prilejul cercetărilor s-au descoperit cîtcva fusaiole decorate cu împunsă­

turi sau simple, precum și cîteva roți fragmentare folosite pentru carul votiv lu­

crate din pastă cenușie cu mult nisip în compoziție identice aceleia din care erau 

lucrate amforele sau borcanele.

B. AȘEZAREA MONTEORU

a. FAZA MOKTEORU Ic3

1. LOCUINȚE

Scniibordeiul 1, descoperit cu prilejul săpării casetei B a șanțului transversal; 

de formă patrulateră cu colțurile rotunjite latura de sud-vest intră în solul galben 

sub forma a trei trepte; dimensiuni: 4,25x3 m; adîncimea 1 m de la suprafața 

actuală a solului; în pămîntul de umplutură s-au descoperit chirpici mărunți și 

pietre provenind probabil de la pereți; vatra de dimensiuni mici (0,80x0,30 m) 

este construită din pietre de gresie arse puternic; printre pietrele de gresie s-au 

descoperit cărbuni și cenușă; în interiorul semibordeiului s-au găsit puține frag­

mente ceramice din care unele sîrit decorate cu cercuri concentrice (fig. 3 ; 4/C).

Scmibordeiul 2, descoperit cu prilejul săpării casetelor a și b de pe șanțul 

transversal, este de formă ovală; adîncime : 1 m de la suprafața actuală a solu­

lui ; ca și în cazul precedent s-au descoperit în interior și bucăți mărunte de chirpici 

cu urme de nuiele; vatra este construită din bolovani de dimensiuni mijlocii așe­

zați în semicerc și în interior mult cărbune și arsură; din inventarul acestui semi- 

bordei trebuie să subliniem în primul rînd fragmentele ceramice decorate cu tri­

unghiuri hașurate orizontal, precum și acelea prevăzute cu torți cu butonași. In 

afară de fragmentele ceramice menționăm două topoare-ciocan fragmentare și 

un împungător de os (fig. 3).

Semibordevul 3, descoperit cu prilejul săpării casetei c a șanțului transversal, 

are formă ovală; dimensiuni: 3,80 x 4,10 m; 1,10 m adîncime de la suprafața 

actuală a solului; în pămîntul de umplutură s-au descoperit și bucăți de chirpici 

cu urme de nuiele provenind de la pereți; vatra este constituită din lipituri groase 

de 4 — 5 cm lucrate din pămînt galben-nisipos și arse puternic; lîngă vatră s-au 

identificat- două cosoare din gresie, o lingură fragmentară, precum și cîteva frag­

mente ceramice decorate fie eu cercuri concentrice, fie cu șnur simplu dispus în 

rețea (fig. 5/A),
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Cele trei- semibordeie pe care le-am descris mai sus aparțin etapei I a fazei 

Monteoru Ic<, așa cum reiese din observațiile stratigrâfice, precum și din analiza 

inventarului ceramic (vezi capitolul ceramică).

în afară de cele trei semibordeie s-au identificat și 6 locuințe de suprafață 

din care una aparține etapei I (locuința 3), 3 locuințe aparțin etapei a Il-a a fazei 

Monteoru Ic3 (locuința 7, 8, 9) și 2 aparțin etapei a IlI-a a fazei Monteoru Ic3 

(locuințele 10 și 11).

Locuința 3 descoperită cu prilejul săpării șanțului III/92—96 ; de formă patru- 

lateră cu colțurile mult rotunjite; dimensiuni: 4x3 m; adîncime 0,65 m de la 

suprafața actuală a solului; resturile locuinței constau din chirpici mărunți pro­

venind de la pereți sub care s-au identificat urmele platformei din lut crud (cu 

o grosime de 5—8 cm) așezată pe un strat de prundiș; resturile vetrei constau din 

bucăți de lipituri de culoare galben-cărămizie și groase de 2—3 cm; menționăm 

că vatra.a fost deranjată și. că ea. se afla în zona centrală a locuinței; lipiturile 

vetrei erau așezate pe . podea, după ce în prealabil s-a mai așternut un strat de 

prundiș; inventarul acestei locuințe este redus constînd numai din fragmente 

ceramice provenind de la cești ornamentate cu cercuri concentrice, precum și 

fragmente provenind de la vase de provizie cu marginea crestată și cu brîu alveo­

lar pe umăr.

Locuința 7 descoperită cu prilejul săpării suprafeței B/2 de formă probabil 

patrulateră; dimensiunile actuale 3,60 x 2,40 m; adîncime 0,45 m de la supra­

fața actuală a solului; resturile de pereți constau din chirpici masivi cu urme de 

pari sau nuiele groase; pe, întreaga suprafață pe care sînt răspîndiți chirpicii s-au 

descoperit și pietre care au avut probabil rolul de a consolida baza pereților; 

vatra, situată central, are lipiturile groase de 3—5 cm; lipiturile ei constituite 

din pămînt galben nisipos erau arse intens astfel îneît și pămîntul de sub vatră 

a fost ars pe o. adîncime de 10 cm; inventarul locuinței constă din fragmente 

ceramice provenind de la cești decorate cu cercuri concentrice sau de lă vase-sac 

lucrate din pastă grosolană și decorate cu brîu crestat; în afară de acestea mai 

menționăm o daltă din marnă și două împungătoare (fig. 6/1).

, . Locuința 8 descoperită cu ocazia săpării șanțului B/2; forma neprecizată; 

dimensiunile aproximative 2x1,90 m; adîncime 0,30 m de la suprafața actuală 

a solului; pereții constau din chirpici mărunți cu multă pleavă în compoziție; 

vatra, rotundă, (0,80x0,75 m) are lipiturile groase de 3 cm și așezate pe pietre; 

în inventarul acestei, locuințe nu face parte decît un număr redus de fragmente 

ceramice ; caracteristice etapei a Il-a a fazei Monteoru Ic3. Această locuință supra­

pune parțial bordeiul nr. 6.

Locuința 9 descoperită cu prilejul săpării casetei 9 ; de formă probabil patru­

lateră; dimensiunile: 2x2,50 m; adîncime 0,70 m de la suprafața actuală a so­

lului ; resturile.de pereți constau din chirpici mărunți cu urme de nuiele și din pietre 

de dimensiuni mijlocii; pe o rază, de 1 m sub chirpici, s-a identificat urmele pro­

babile ale unei podine constînd din pămînt galben amestecat cu cenușă și puternic 

tasat; vatra s-a păstrat doar parțial și constă din lipituri subțiri de culoare galben- 

cărămizie ; în afară de fragmente ceramice provenind de la cești prevăzute cu torți 

și cu buton ași, precum și de la vase tronconice cu marginea ușor lățită și ornamen­

tate cu cercuri concentrice, nu s-au mai găsit alte elemente de inventar.

resturile.de


Fig. 11. — Vase descoperite în așezarea Foltești II (1, 3 —G) și Monleorn (2. 7 — 16) (cea 1/3 in. nat.)



Fig. 12. — Vase descoperite în așezarea Montconi (cca 1/3 m. nat.).
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Fig. 13. — Vase descoperite In așezarea Montcoru (oca 1/4 ni. nat.).

8 '
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Locuința 10 identificată de asemenea cu prilejul săpării casetei 9; de formă 

probabil patrulateră; dimensiunile actuale: 2,80x2,75 m; adîncimea 0,60 m de 

la suprafața actuală a solului; chirpicii provenind de la pereți au urme de nuiele și 

în cîteva cazuri nrme de pari; alături de chirpici s-au descoperit pietre mărunte, 

iar sub masa de chirpici și pietre resturi probabil dintr-o podină constînd din 

cenușă amestecată cu pămînt galben amestecat cu cenușă și ușor tasat; lipiturile 

vetrei destul de compacte, au o grosime de 2—3 cm și sînt lucrate din pămînt 

galben nisipos; în inventarul locuinței s-au descoperit doar fragmente ceramice 

provenind de la cești și castroane. Această locuință acoperă parțial bordeiul 5 

aparținînd culturii Foltești II.

Locuința 11 descoperită cu prilejul săpării casetei 1; nu s-a putut determina 

forma, iar resturile de chirpici sînt împrăștiate pe o mică suprafață de 1,75 x 

2,40 m; adîncime 0,35 m de la suprafața actuală a solului; pereții constau din 

chirpici mărunți; vatra are lipiturile deranjate ; grosimea lipiturilor păstrate atinge 

4 — 6 cm; din inventarul locuinței nu putem menționa dccît fragmente ceramice.

2. VETRE SITUATE ÎN AFARA LOCUINȚELOR

Vatra 1 descoperită cu prilejul săpării șanțului II; rotundă, cu diametrele 

de 1,80x1,80 m; lipiturile compacte de culoare galben-cărămizie au o grosime 

de 1—2 cm; sub lipituri pămîntul a fost puternic ars; pe lipiturile acestei vetre 

s-au descoperit cîteva fragmente ceramice decorate cu cercuri concentrice; men­

ționăm de asemenea că vatra 1 se află în apropiere de vatra 2, dar cu 15 cm sub 

nivelul acesteia.

Vatra 4a situată pe șanțul I; forma: ovală; dimensiuni: 0,75x0,65 m; 

lipiturile compacte, de culoare galben-cărămizie, au fost parțial arse puternic. 

Sub lipituri și în lut s-a identificat de asemenea arsură puternică.

Vatra 4b păstrată parțial; situată în apropierea vetrei 4 a; dimensiuni ac­

tuale : 0,30 x 0,45 m; lipiturile constituite din lut galben nisipos, sînt la fel de 

compacte ca și în cazul precedent; sub lipituri și în jurul ei, arsură puternică; 

în apropierea vetrei s-au identificat bucăți mici de chirpici; nu s-au putut face 

precizări dacă vatra se află în interiorul unei locuințe, cu toate că s-au efectuat 

săpături în jurul ei pe o suprafață de circa 5 m2.

Vatra 5 situată pe șanțul T; deranjată în cea mai mare parte; dimensiuni 

actuale: 1,20x1,40 m; lipiturile sînt subțiri și puțin compacte, deteriorate prin 

ardere puternică; la construirea vetrei s-au folosit și pietre (prundiș) care au fost 

așternute într-un strat compact; peste acesta s-au aplicat lipiturile din pămînt 

galben nisipos ; vatra a fost prevăzută cu gardină din pietre plate, așezate vertical 

pe două rînduri (fig. 7/B).

Vatra 11 situată pe șanțul III; bine păstrată; dimensiuni: 0,95x1,10 m; 

forma ovală; lipiturile compacte groase de 4 cm au fost făcute din lut galben 

amestecat cu mult nisip; în jurul vetrei s-a descoperit multă cenușă, cărbune și 

cîteva fragmente ceramice Monteoru Ic3.

Vatra 16 descoperită cu prilejul săpării șanțului Va/12—22 ; adîncime : 0,40 m 

de la suprafața actuală a. solului; avînd în vedere adîncimea, la care se găsește 

vatra 16, credem că inițial a avut dimensiuni mai mari; actualmente diametrul
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Fig. 1 I. — Fragmente ceramice aparjinind culturii Folleșli II (cea T/3 ni. nat.).
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Fig. 15. — Fragmente ceramice descoperite în așezarea Foltești IT (cca 1/.l m. nat.).
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Fig. 1G. — Fragmente ceramice descoperite în așezarea Foltcști II (cea Vi nai.).
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nu depășește 0,75 x 0,60 m; lipiturile sînt friabile, iar în jur se găsește multă ar­

sură ; lingă vatră au apărut pietre, un cosor din piatră și cîteva fragmente ceramice.

Vatra 17 în apropiere de vatra 16; se găsește la 0,30 m adîncime de la supra­

fața actuală a solului; ca și în cazul precedent ea a fost deranjată; se păstrează 

doar pe o suprafață de 0;50 x 0,35 m lipituri constituite din lut galben nisipos 

foarte friabile și subțiri. ’

Fig. 17. — Vase întregibile descoperite în așezarea Foltești II (cca 1li in. nat.).

Vatra 18 situată pe șanțul III a; păstrată parțial, întrucît se află la 0,25 m 

adîncime față de suprafața actuală a solului; dimensiunile actuale : 0,80 x 0,65 m; 

în zona unde nu a fost deranjată, lipiturile sînt compacte, groase de 3—5 cm, 

arse neuniform (pe alocuri galben-cărămizii și spre centru cărămiziu-cenușiu); 

în jur arsură.

Vatra 20 descoperită cil prilejul săpării casetei 6 ; situată la linia de demarcare 

dintre solul brun-cenușiu și cel galben-brun care conține resturile așezării Foltești 

II; lipiturile din pămînt galben nisipos amestecat cu pietricele mărunte an fost 

la rîndul lor așezate pe un strat de prundiș amestecat cu fragmente ceramice 

(fragmentele nu aparțin de la vase sparte intenționat, ci sînt dispersate și de dife­

rite categorii); ele au fost amestecate cu prundișul pentru a crea o bază mai solidă; 

vatra 20 face parte din categoria vetrelor care au fost refăcute după o perioadă 

de timp. Astfel, inițial ea avea dimensiuni mai mari (1,20x1,10 m), ulterior, cînd 

primele lipituri s-au deteriorat, s-a mai aplicat un rînd de lipituri mai subțiri 

(2—3 cm), iar dimensiunile au fost reduse (0,90x0,75 m).
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Flg. ÎS. — Fragmente ceramice lucrate din pastă grosolană, de tradiție boltești II. descoperite în 

așezarea Monteoru IC5 (cea x/3 ni. nat.).



Fig. 19. — Fragmente ceramice descoperite în așezarea Monteoru IC3 (etapa I) (cea 1f3 in. nat.).



<3

Fig. 20. — Fragmente ceramice aparținînd fazei Montcoru IC3.

AȘEZAREA DIN EPOCA BRONZULUI DE LA BOGDANEȘTI

Vatra 25 situată pe șanțul B 2 ; bine păstrată; dimensiuni: 0,60 x 0,85 m; 

forma ovală; lipiturile groase de 4—5 cm și de culoare galben-cărămizie au fost 

așezate pe un strat de pietre arse puternic; nu este exclus ca inițial, să se fi folosit 

o vatră constituită din pietre (așa cum este cazul la vatra din semibordeiul 2) 

și apoi să se aplice un strat de lipituri. Pe vatră și lingă ea, au fost descoperite 

fragmente ceramice decorate cu cercuri concentrice, precum și fragmente lucrate 

din-pastă cenușie, ornamentate cu șnur simplu. Atragem atenția în mod deosebit

0 - C. 1445
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Fig. 21. — Fragmente ceramice aparținînd fazei Montcoru IC3 (cea 1/3 m. nat.).
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Fig. 22. — Fragmente ceramice aparținînd fazei Monteoru IC3 (cca 1/3, in. nat.).



Fig. 23. — Fragmente ceramice aparținînd fazei Monleoru IC3 (cea 1/3 m. nai.).



Fig. 21. — Fragmente ceramice aparținind fazei Monlcoru 1C3(cea 1'3 in. nat.).
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Fig. 25. - Fragmente ceramice aparpnînd fazei Montcoru IC3 (cca 1/3 in. nat.).
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că în sectorul B, au fost identificate îndeosebi resturile de locuire aparținînd etapei 

I a fazei Monteoru Ic., care acoperă solul galben brun fără resturi arheologice. 

Incidental, s-au găsit în acest din urmă sol, și cîteva fragmente ceramice aparți- 

nînd culturii Boltești II. S-a insistat asupra acestor detalii întrucît condițiile de 

descoperire a ceramicii decorate cu șnur sînt perfect asigurate și nu poate fi pusă 

la îndoială apartenența lor la etapa I a fazei Monteoru Ic^

b. FAZA MOXTEORU Ic2

1 . LOCUINȚE

Locuința 1 identificată cu prilejul săpării casetei 4; nu s-a putut determina 

formă; resturile locuinței se găsesc împrăștiate pe o suprafață de 2x3 m și la 

adîncime de 0,25 m față de suprafața actuală a solului; pereții au fost constituiți 

din lipituri compacte aplicate pe nuiele subțiri. La bază, pereții au fost întăriți, 

probabil la exterior au pietre plate aplicate vertical; nu s-a identificat podină 

și nici o amenajare specială în acest scop, prin tasare puternică a solului brun sau 

prin aplicare de cenușă amestecată cu prundiș; vatra : situată probabil în zona 

centrală a locuinței; lipiturile groase de 3—4 cm sînt așezate direct pe sol; lingă 

vatră s-au găsit cîteva oase de animal (provenit de la cornute mici) și fragmente 

ceramice. Inventarul locuinței constă exclusiv din ceramică; menționăm astfel 

cești fragmentare, lucrate din pastă fină, brun-cărămizie, decorate cu linii în relief 

și îndeosebi cu incizii fin dispuse în registre orizontale și prevăzute cutorți cu 

șa și prag (fig. 6/B), precum și fragmente de tip Wietenberg și Costișa (fig. 35/9, 
il/13, 16; 37/3-4, 9).

Locuința 2 situată pe șanțul III; păstrată parțial; dimensiuni : 2,50 x 2 m ; 

forma probabil rectangulară; chirpicii provenind de la pereți, conțin multă pleavă 

în compoziție; în interiorul locuinței s-au identificat și cîteva pietre de rîu care 

au fost folosite, probabil, la construirea locuinței; nu s-a identificat nici o 

amenajare pentru podină; în. general chirpicii de la pereți sînt în dezordine; 

vatra are lipituri groase de 3—4 cm, compacte și lucrate din lut galben amestecat 

cu pleavă și nisip; arsă puternic; păstrată aproape în întregime; forma : ovală; 

dimensiuni: 0,80 x 0,50 m; lîngă vatră (V8) s-a descoperit un cuțit din bronz 

(fig.45/7) și fragmente ceramice provenind fie de la vase borcan, fie de la cești lucrate 

din pastă fină cu puternic luciu pe ambele fețe, decorate cu linii în relief; tot aici 

s-au descoperit și cești prevăzute cu torți cu șa și prag, precum și ceramică de tip 

Wietenberg (fig. 34/4,7).

Locuința L situată pe șanțul L/18—35 ; păstrată parțial; resturile locuinței 

sînt dispersate pe o suprafață de 3,50 x2 m; adîncime' 0,20 de la suprafața actuală 

a solului; din pereți s-au păstrat doar fragmente mărunte de chirpici și pietre 

plate provenind probabil de la baza lor; vatra a fost deranjată; s-au identificat 

doar cîteva bucăți mici de lipituri lucrate din pămînt galben-nisipos ; printre bucă­

țile de chirpici s-au descoperit și fragmente ceramice caracteristice fazei Mon­

teoru Ic2.



Fig. 2G. — Fragmente ceramice aparținlnd fazei Monteoru Ic3.



Fig. 27. — Fragmente ceramice nparținln<l fazei Montconi ICJ.
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Fig. 28. — Fragmente ceramice aparținînd fazei Monleoru Ic:).
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Locuința 5 situată pe șanțul L/60 — 61,50 ni; păstrată parțial; resturile locuinței 

sînt dispersate pe o suprafață de 1,50x1,30 m; adîncime: 0,25 m de la suprafața 

actuală a solului; din pereți s-au păstrat doar fragmente mărunte de chirpici, 

precum și cîteva pietre probabil de la baza lor; vatra a fost deranjată; s-au iden­

tificat doar cîteva bucăți mici de lipituri lucrate din pămînt galben nisipos; in­

ventarul locuinței constă numai din fragmente ceramice.

Locuința 6 situată pe șanțul Va/4 —6,30m; deși răvășită în urma lucrărilor 

agricole, resturile locuinței constînd din vatră și chirpici! de la pereți s-au păstrat 

pe o suprafață ceva mai mare în comparație cu locuințele anterioare; dimensiuni: 

2,20 x 1,80 m; adîncime 0,15 m de la suprafața actuală a solului; în afară de chir­

pici cu urme de nuiele, s-au păstrat și pietre plate, folosite pentru întărirea pere­

ților la bază; vatra : deranjată; după poziția sa în cadrul celorlalte resturi ale 

locuinței se pare că a ocupat o poziție centrală; inventarul locuinței constă din 

fragmente ceramice mărunte, dar la care s-au păstrat caracteristicile fazei Mon- 

teoru Ic2; după demontare, au apărut, în solul brun cenușiu, fragmente ceramice 

aparținînd fazei Monteoru Ico.

2. VETRE SITUATE IN AFARA LOCUINȚELOR

Ca și în așezarea aparținînd fazei Monteoru Ic.., s-au identificat în afara 

locuințelor, vetre, din care unele de dimensiuni mai mari.

Vatra 2 situată pe șanțul II; rotundă; dimensiuni: 1 x 1,05 m ; stratigrafie, 

ea se află la baza solului brun-cafeniu; lipiturile sînt subțiri (1—2 cm), dar com­

pacte și constituite din pămînt galben nisipos, atît lipiturile, cît și solul pe care sînt 

așezate prezintă urme de arsură puternică, pînă la zgurificare; arsura de sub 

lipituri atinge grosimea de 6 cm; vatra 2 este situată în apropierea vetrei 1 (apar­

ținînd fazei Monteoru Ic ), dar cu 15 cm deasupra nivelului ei; fragmentele cera­

mice identificate la nivelul vetrei aparțin fazei Monteoru Ic2 (fig. 7/A).

Vatra 6 situată pe șanțul T ; forma rotundă; dimensuni : 0,80 x 0,75 m ; ca și 

în cazul precedent, ea se află la baza solului brun cafeniu; lipiturile sînt compacte 

și ating grosimea de 3 cm; pentru lipituri s-a folosit pămînt galben nisipos; ar­

derea pe suprafața vetrei a fost neuniformă; alternînd pete de arsură puternică 

roșie cărămizie cu pete brun negricioase sau albe albicioase; pentru a fi folosită 

timp îndelungat și pentru a-i mări soliditatea, s-a aplicat in prealabil pe un strat 

de fragmente ceramice mărunte așezate în ordine și peste care s-a depus un strat 

de pămînt brun-cafeniu bine tasat pentru ca apoi să fie fixate lipiturile; pe vatră 

și lingă ea, au fost descoperite două cosoare din gresie, trei cozi de lingură și frag­

mente ceramice. Amintim în mod deosebit că printre fragmentele ceramice care 

au constituit stratul inferior (de'la baza vetrei), s-au identificat și cîteva specifice 

fazei Monteoru Ic;; probabil că o dată cu pămîntul adus pentru stratul care 

urma să înalțe vatra (față de solul de călcare), s-au antrenat și urme de locuire 

din vechea așezare aparținînd fazei Monteoru Ic3.

Vatra 10 descoperită pe șanțul III și caseta 1; adîncime 0,30 m de la supra­

fața actuală a solului;.marginile vetrei au fost distruse; totuși, se pare că a fost 

rotundă,, dacă ținem seama do arsura, puternică de sub lipituri; în rest, lipiturile 

au fost împrăștiate, iar cele cîteva bucăți păstrate ne indică grosimea de 4 cm.
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Vatra 14 și vatra 15 situate pe șanțul L/73—75; avîndu-se în vedere apropie­

rea lor, s-a crezut inițial că una din aceste vetre ar putea să aparțină unei locuințe 

de suprafață din faza Monteoru Ic2; ulterior, prin săparea casetelor adiacente,

Fig. 29. — Fragmente ceramice apar^inind fazei Monteoru JC3.

s-a constatat că ele sînt situate în afara complexelor de locuire, dar, avînd în 

vedere că au fost identificate la circa 13 m de locuința 5, credem că constituie 

vetrele adiacente ale acestei locuințe; de asemenea, mai ținînd seama că ele se 

găsesc la 20 cm față de suprafața actuală a solului, nu pare a fi greșit să credem 

că vetrele au fost construite în același timp și au servit ca vetre auxiliare locuinței



2
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Fig. 30, — Fragmente ceramice aparținînd fazei Monteoru Ic3,
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5; vatra 14 are forma rectangulară cu dimensiunile de 1X 0,60 m; lipiturile sint 

friabile, datorită pămîntului galben amestecat cu mult nisip din care sînt consti­

tuite și care prin ardere devine sfărîmicios, pînă la pulverizare; vatra a avut o 

mică gardină din pietre plate și subțiri, din gresie care s-au sfărîmat și apoi s-au 

6*

Fig. 31. — Fragmente ceramice aparținînd fazei Monteoru IC3,

împrăștiat în jurul lipiturilor; vatra 15 este păstrată doar parțial pe o suprafață 

de 0,30x0,40 m; se pare că a avut o formă rotundă, iar lipiturile păstrate au 

aceeași compoziție cu aceea semnalată la vatra 14; în jurul ambelor vetre s-au 

descoperit cîteva fusaiole, cozi de lingură și fragmente ceramice Monteoru Ic2.
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Vatra 19 situată pe șanțulTVa; păstrată parțial; lipiturile compacte se găsesc 

pe o suprafață de 0,40 x 0,25 m; adîncimea de 0,30 m de la suprafața actuală a 

solului; lipiturile sînt lucrate din pămînt galben-brun cu puțin nisip în compoziție, 

iar arderea la suprafață care a fost foarte puternică a calcinat partea superioară a 

lipiturilor pe o adîncime de 2 cm (grosimea lipiturilor atingînd 5 cm); nu s-au 

identificat nici un fel de amenajări înainte de aplicarea lipiturilor, ele fiind așe­

zate direct pe solul de călcare brun cafeniu. Lîngă vatră a fost descoperită o ceașcă 

fragmentară Monteoru Ic2.

c. GROPI OU RESTURI MENAJERE

Cu prilejul săpăturilor s-au identificat 22 de gropi cu resturi menajere apar- 

ținînd așezării Monteoru de la Bogdănești. Dintre acestea, 8 conțin un material 

caracteristic fazei Monteoru Ic3 și 14 aparțin fazei Monteoru Ic2.

FAZA MONTEORU Ic3

Groapa 1 descoperită cu prilejul săpării șanțului I; rotundă; cu profilul în 

formă de clopot, cu fundul ușor lărgit; dimensiuni: 1,20 x 1,10 m; adîncimea 1,20 m 

de la suprafața actuală a solului; pămîntul de umplutură este în general uniform 

și constituit din solul cenușiu sau negru cenușiu și numai spre fundul gropii acesta 

este amestecat cu mult cărbune si cenușă; conținutul este destul de sărac; în 

afară de cîteva fragmente ceramice lucrate din, pastă cenușie cu mult nisip în 

compoziție, provenind de la cești ornamentate cu cercuri concentrice sau de la 

torți cu butonași, s-au descoperit pietre de gresie sfărîmate și cîteva oase de animal 
(fig. 8/4). .. ■’

Groapa 3 identificată pe șanțul T/13, 50—15; rotundă, dimensiuni: 1,50x 

Xl,50 m; pămîntul de umplutură este uniform-brun cenușiu; conținutul gropii 

este foarte bogat; ca și în cazul precedent, amintim pietrele de gresie, arse pu­

ternic și destul de numeroase, precum și oase de animale (cornute mici). Ceramica, 

deși fragmentată prezintă o deosebită importanță: astfel pe lîngă fragmentele 

provenind de la vase-borcan cu buza evazată și marginea crestată, lucrate din 

pastă fină cenușie, apare și categoria vaselor sac, lucrate din pastă grosolană 

cu marginea crestată și prevăzute pe umăr cu brîu în relief crestat, de tradiție 

Boltești II. De asemenea, menționăm ceștile decorate cu cercuri concentrice, ală­

turi de acelea ornamentate cu împunsături adinei într-o manieră caracteristică 

ceramicii aparținînd fazei B a culturii Scbneckenberg. Nu mai puțin semnificativ 

este și faptul că tot aici a apărut și un pahar fragmentar cu corpul cilindric și 

fundul inelar întîlnit de asemenea în repertoriul formelor din faza Scbneckenberg B. 

în sfîrșit, amintim că în pămîntul de umplutură al acestei gropi împreună cu 

celelalte fragmente ceramice au fost descoperite cîteva fragmente lucrate din 

pastă mai moale, cu puțin nisip în compoziție de culoare brun negricioasă și 

decorate pe fața interioară cu șnur simplu dispus în rețea într-o manieră asemănă­

toare cu categoria mai puțin numeroasă din faza Monteoru Ic3, care folosește
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decorul în rețea realizat însă prin incizie adîncă. Am insistat asupra inventarului 

ceramic al acestei gropi întrucît este printre putinele cazuri cînd se întîlnește 

ceramica tipică etapei I a fazei Monteoru Ic3 cu toate caracteristicile lui.

Groapa 6 identificată pe șanțul III; rotundă ; cu diametrele de 1,55 X 1,60 m ; 

adîncimea 1,70 m de la suprafața actuală a solului; cu profilul în formă de pungă 

cu fundul rotunjit și ușor strînsă la gură; în pămîntul de umplutură de culoare 

brun-cenușie s-au identificat lentile de cărbune alternînd cu lentile de cenușă 

și straturi subțiri de pămînt galben brun ; la partea superioară a gropii, în pămîntul 

de umplutură s-au descoperit cîteva pietre de gresie sfărîmate, oase de animal și 

două cosoare din piatră, fragmentare; restul inventarului constînd din ceramică 

a fost identificat mai ales de la adîncimea de 1,40 pînă la 1,70 m; fragmentele 

ceramice provin de la vase-borcan cu corpul drept și buza lățită, prevăzute 

pe corp cu cercuri concentrice; de asemenea s-au identificat și cîteva torți cu 

butonași, precum și o fusaiolă din lut ars ornamentată cu împunsături dispuse în 

șiruri verticale.

Groapa 8 identificată pe șanțul T; ușor ovală; dimensiuni: 1,30 x 1,20 m; 

adîncime 1,20 m de la suprafața actuală a solului; pămîntul de umplutură este 

constituit din două straturi distincte : la partea superioară pămînt negru cenușiu 

amestecat cu mici bucăți de cărbune și cenușă, iar la partea inferioară pămînt 

brun gălbui; în afară de pietre și cîteva oase de animal amintim că aici s-au des­

coperit și bucăți de chirpici cu urme de nuiele mai ales în stratul superior. Cera­

mica nu este prea numeroasă, dar conține forme tipice fazei Monteoru Ic3. Astfel 

amintim, cești cu torți cu butonași, borcan cu corpul drept ornamentat cu brîu 

în relief crestat, fragmente de la castroane, iar ca obiecte menționăm o dăltiță 

din marnă și un cosor din gresie fragmentar (fig. 10/5).

Groapa 9 identificată cu prilejul săpării casetei A; rotundă; dimensiuni: 

1,50x1,50 m; adîncime 1,05 m de la suprafața actuală a solului; pămîntul de 

umplutură conține 2 straturi distincte : pînă la adîncimea de 85 cm, pămînt negru 

amestecat cu cioburi și chirpici și apoi un sol cenușiu care conține cărbune ames­

tecat cu cenușă. Materialul arheologic se găsește îndeosebi în stratul inferior și 

constă din fragmente ceramice lucrate fie din pastă cenușie fină, fie din pastă 

neagră cu urme de luciu pe ambele fețe; ca forme distingem : cești și vase-borcan 

ornamentate cu linii în zigzag realizate prin împunsături succesive sau brîu în 

relief crestat și alveolat. Pe lîngă acestea, menționăm că în stratul superior sînt 

numeroase pietre, iar oasele de animal sînt aproape inexistente în ambele straturi. 

După inventarul ceramic groapa aparține etapei a II-aafazei Monteoru Ic3 (fig. 8/3).

Groapa 10 identificată pe șanțul T; ovală; dimensiuni : 1,80 x 1,30 m; 

adîncimea 1,40 m de la suprafața actuală a solului; groapa are profilul alveolar 

ca și acelea care aparțin fazei Monteoru Ic2; pămîntul de umplutură este dispus 

în straturi: la partea superioară se găsește un nucleu compact de arsură și cărbune 

amestecat cu chirpici, urmează apoi un strat cenușiu amestecat cu cărbune și 

cenușă și, în sfîrșit, lentile compacte de cenușă alternînd cu lentile de cărbune. 

Fragmentele ceramice sînt numeroase, dar în general atipice. Totuși cîteva frag­

mente decorate cu incizii întrerupte sau cu marginea lățită și crestată ne dau in­

dicii că această groapă aparține fazei Monteoru Ic, (fig. 8/6).

Groapa 14 identificată pe șanțul transversal; ovală; dimensiuni: 1,50 x 

1,20 m ; adîncimea 2,10 m de la suprafața actuală a solului; cu profil cilindric ;



145

10 — c. 1445



146

f3 .

Fig. 33. — Fragmente ceramice aparținînd fazei Monte om 1C1;. (cca 1/3 m. nat.)
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Fig. 34. — Fragmente ceramice Wietenberg descoperite în așezarea Monteoru IC2. (cca 1/3 m. nat.).

pămîntul de umplutură este uniform și constituit din solul brun-cenușiu 

amestecat cu pămînt galben brun. Materialul arheologic este foarte puțin, dar 

cele cîteva fragmente ceramice sînt deosebit de importante prin noutatea decoru­

lui. Astfel, pe lingă torți prevăzute cu butonași și cîteva fragmente decorate cu 

cercuri concentrice a apărut o ceașcă fragmentară al cărei decor realizat din in-
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Fig. 35. — Fragmente ceramice de tip Costișa și Wietenberg descoperite în așezarea Monteoru IC2. (cea 1/3 m. nat.)

cizii asociate cu împunsături adinei par să realizeze o figură umană mult stilizată. 

Pe lingă acest ornament apare aci și maniera de a se folosi triunghiuri umplute 

cu împunsături. Prin inventarul ei groapa aparține etapei I a fazei Monteoru 

Ic3 (fig. 10/3,28/13).
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Fig. 3G. — Fragmente ceramice Monteoru IC2 și de tip Costișa și Wietcnbcrg descoperite la Bogdăncști.




